

2. Сент 132



БИБЛИОТЕКА
№ 1 АВГ. 1910 г.
И. М. У.

Американский Православный Вестник.

„Russian Orthodox American Messenger”

Подписаніа цѣна на годъ: Русское изданіе „Амор. Прав. Вѣстника” [21 выпускъ] — 2 дол [4 рубля]; Амер. вѣд. Издѣйствія [12 выпускъ] 1 дол 50 цент. [3 рубля]; Русское Изданіе о Пріложениі — 3 дол. [6 рублей]

Terms of annual Subscription: Russian Edition — [Issued serially] \$2.00; English Supplements — [Issued monthly] \$1.50; Russian Edition and Supplements — \$3.00. Rev. A. Hotovitzky, Publisher, 15 E. 97th St. N. Y. City

— Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter. —

Vol. XIV. — No. 20. NEW YORK Октябрь 28 1910 г.

Благодарность Архипастырю.

Огъ Центрального Отдѣла Общества им. Михаила Качковскаго во Львовѣ, за подпісью почтеннѣшаго предсѣдателя Правленія Ф. М. Свищуна, прислано слѣдующее трогательное благодареніе, Его Высокопреосвященству Высокопреосвященнѣшему Платону, Архіепископу Алеутскому и С.-Американскому, за щедрый даръ на Общество:

„Получивъ отъ Вашего Высокопреосвященства щедрый даръ въ суммѣ 490 кор., Центральное Правленіе того же Общества считаетъ своимъ долгомъ заявить Вамъ, Высокопреосвященный Архипастырь, нашихъ земляковъ, судьбой брошенныхъ за далекій океанъ, глубоко нами прочувствованное благодареніе за столь обильную жертву, свидѣтельствующую о Вашемъ христіанскому ученію любви ближняго и русскому народу, часть которого мы составляемъ, горячо преданнымъ сердцѣ.”



„Ваша жертва ослаждаетъ намъ горечь, претерпываемую въ настяще время, и въ ней видимъ, что лучшіе сыновья Руси принимаютъ участіе въ нашей судьбѣ и заявляютъ намъ ободряюще наше сочувствіе.

„Спаси Богъ Вамъ за добро, сдѣланное нашему народу! Всеышній да вознаградить Васъ стократно здоровьемъ, всякимъ благополучіемъ и долголѣтствіемъ дальнѣйшихъ трудовъ въ пользу нашей по всему миру разбррошенній Руси.

„Примите отъ насъувѣреніе въ сыновней любви и глубокомъ уваженіи.“

О ЦЕРКВИ.

Мы обыкновенно говоримъ: „Церковь есть наша мать“, „Церковь наша руководительница“, „Церковь повелѣваетъ“, „Церковь запрещаетъ“ и т. п. Но что такое Церковь?

По простому филологическому производству церковь (греч. *ἐκκλησία*) есть „собраніе“; данное слово соответствуетъ еврейскому *кахал*. Но не всякое „собраніе“ есть церковь. Собрание первыхъ людей государства, сановниковъ, консуловъ — это не церковь (*ἐκκλησία*), а такъ называемый синклитъ (*συγκλῆτες*). У афинянъ разлічались двоякого рода собрания, — такъ называемые *ἐκκλησίαι* и *ἀγοραί*. Первые означали собрания узаконенные, когда граждане, люди имѣвшіе право на участіе въ обсужденіи государственныхъ дѣлъ, созывались властью чрезъ герольда, законнымъ порядкомъ; вторые же были собрания смѣшанныя, беспорядочныя, — когда сходилась просто толпа всякаго рода людей. Эти филологическія справки приводятъ къ слѣдующему заключенію. Церковь, какъ „собраніе“, включаетъ въ себя два момента: во-первыхъ, моментъ стройнаго, упорядоченного единства, а во-вторыхъ, моментъ званія, или призыва (греч. *ἐκκλησία*, *ἐκλέγειν*, *ἐκκλησίας*, *ἐκκλησίου*). Члены Церкви Христовой — это члены одного града, управляются одними законами, имѣютъ одну вѣру; Церковь — не духовная аристократія, но и не смѣшанная толпа: въ ней находятся званные, или призванные

The Church.

By D. Bogdashevsky.

We are all in the habit of saying: "the Church is our mother", "the Church is our guide", "the Church orders", "the Church forbids", and so on. Yet what is the Church?

Philologically the Church (*ekklesia*) is a "gathering", a word corresponding to the Hebrew *Kahal*. But not every gathering is a Church. A gathering of the best men of a state, of dignitaries and consuls is not an *ekklesia*, but a *synklesis*. The Athenians made a distinction between *ekklesiae* and *agorai*. The first were legal gatherings, to which citizens having the right to discuss state affairs were called in an established legal way. The second were mixed gatherings, a disorderly crowd of all sorts of men.

This bit of philological investigation brings us to the following conclusion: The Church as a "gathering" includes two characteristics, the first being a harmonious, orderly wholeness, the second being the calling, — *ekklesiae*, *kleisis*, *ekkletos*, *ekkalein*. Members of the Church of Christ are citizens of the same city, they are ruled by the same law, and have the same belief; the Church is not a spiritual aristocracy, but neither is it a mixed crowd; in it are to be found those who were called by the grace or the power of God. Some writers include angels in

благодатью и силу Божию. Некоторые расширене объема Церкви и ангеловъ, но это себя оспованилъ. Но ученику Апостола, въ ней промудрости Божией (Ефес. 3, 10); а Церковь есть общество спасенія,

Бо какъ государство не есть простое

собраніе гражданъ, такъ тѣмъ болѣе Церквѣ не можетъ быть считаема только обществомъ истинно или право вѣрующихъ было бы совершенно неправильнымъ. Конечно, современный эмпиризмъ знаетъ только вѣрующаго Ивана, или сомнѣвающагося Петра, а Церкви не знаетъ; по статистикѣ ничего нельзя пошѣть; тутъ необходимо высокий христіанскій идеализмъ. Съ этой точки зреія, Церковь не есть ни простой коллективъ, ни чистый абстрактъ. Церковь есть благодатный институтъ, или благодатное учрежденіе, воспитывающее насъ, — говоримъ благодатное, а не юридическое, гдѣ все основывается на виновности, понужденіи. Церковь имѣетъ божественную организацію, въ ней живетъ Духъ Божій, действуютъ благодатныя таинства. Церковь есть истинно-живое, историческое воплощеніе христіанства; она въ своемъ родѣ осуществленное на землѣ царствіе Божіе. „Церковь представляется собою не только общество вѣрующихъ, но одновременно и общество вѣрующихъ и богоустановленное учрежденіе для нашего спасенія. Нужно различать субъективную и объективную стороны въ понятіи Церкви. „Она есть не только возрожденное св. Духомъ общество вѣрующихъ, но также и исполненная благодатныхъ таинствъ скопища Божія на землѣ, посредствомъ которой Самъ Господь обитаетъ въ мірѣ и раздаетъ благодатные да-

the Church, but such a widening of the limits of the Church has no foundation. In the teaching of the St. Paul, angels watch the Church and learn from it the manifold wisdom of God (Ephesians, 3, 10). But angels have no need of salvation, and the Church is a gathering of people who are in the process of being saved.

But as a state is not a mere gathering of citizens, so the Church is not to be considered merely a gathering of those who rightly believe in Christ. Such a definition of the Church would be quite incorrect.

Needless to say, modern empiricism knows but the believing John or the doubting Peter, and no Church. But from an empirical point of view Christianity can not be understood at all. To do so we need supreme Christian idealism. From the point of view of the latter, the Church is neither a mere collective, nor a pure abstraction: it is an institution of grace, which educates us. We say that it is an institution of grace and not a legal institution, in which things are founded on exterior agreements and forced.

The Church has a Divine organization, the spirit of God lives in it and the sacraments of grace act in it. The Church is a truly living historical incarnation of Christianity; in a way it is the kingdom of God realized on earth. As says E. Akvilonoff, „the Church does not only represent a community of believers, but both this and a Divinely established institution, for our salvation“. And so we ought to distinguish between the subjective and the objective sides of the idea of the Church. As the same author says, „it is not only a community of believers regenerated by the Holy Spirit, but it also is the tabernacle of God on earth, through the means of which the Lord Himself lives in the world and distributes gifts of grace to men“. Hence it is clear in what way the Church

ры человѣкамъ". Отсюда понятно, какимъ образомъ Церковь есть наша мать, наша руководительница: она святое божественное учрежденіе, рождающее и воспитывающее насъ.

По учению св. Апостола Павла, Церковь есть тѣло Христово (Ефес. 1, 23; 2, 16; 4, 4, 12, 16; 5, 23, 30; Кол. 1, 18, 24; 2, 19; и др.), богочеловѣческій организмъ. Въ святѣйшемъ таинствѣ Евхаристіи мы вкушаемъ иетинное тѣло и иетинную кровь нашего Господа Спасителя. Онъ преподаетъ намъ Свое тѣло, а въ Церкви Онъ содѣлъ наше своимъ тѣломъ. Христосъ Спаситель находится въ такомъ же тѣснѣйшемъ, непрѣрывномъ единеніи съ основанною Пимъ Церковью, въ какомъ глава стоитъ къ тѣлу. Онъ именно Глава Церкви, — не просто Начальникъ Владыка, но действительная Глава; Церковь близка, родственна Христу; въ Немъ и чрезъ Него она получаетъ благодатную жизнь.

Апостольское наименование Церкви тѣломъ Христовымъ содержитъ въ себѣ глубочайшій, можно сказать, неисчерпаляемый смыслъ. Мы укажемъ только нѣкоторыя, заключающіяся въ немъ мысли, которые имѣютъ необыкновенно важное теоретическое и практическое значеніо.

Прежде всего органическое тѣло живетъ, растетъ, увеличивается: такъ и Церковь — тѣло Христово созидается (Ефес. 4, 12), творить возрастаніе (Ефес. 4, 16), возрастаетъ подобно обыкновенному органическому тѣлу, въ которомъ все первоначально дано въ идеѣ, въ зародышѣ и оно не получаетъ съ течениемъ времени какихънибудь новыхъ органовъ, а только усваиваетъ нужный ему материалъ, перерабатываетъ его и чрезъ это ростетъ и крѣпнетъ. Обыкновенное органическое тѣло не есть, далѣе, безразличное единство, а единство во множествѣ, или единство въ разнообразіи; не всѣ члены тѣла имѣютъ

is our mother and our guide: it is the holy Divine institution which gives us birth and educates us.

According to St. Paul the Apostle, the Church is the body of Christ, an organism which is in part divine and in part human. In the most holy mystery of the Eucharist we partake of the true body and blood of our Saviour. He gives His flesh to us, and in the Church He makes us His body. Christ the Saviour is related to the Church He founded in the same intimate and indivisible way in which the head is related to the body. He simply is the head of the Church, not a ruler, not a master, but truly the head. The Church is near to Christ, it is akin to Him. In Him and by Him it receives its life of grace.

The apostle giving to the Church the name of the body of Christ contains a most profound meaning, whose depth can never be exhausted. We shall here point out only a few ideas contained in it, which have a most important significance both theoretically and practically.

First of all an organic body lives, grows, increases, so does the Church, the body of Christ. — it is being edified, it maketh increase (Ephesians, 4, 12, 16), it grows like any ordinary organic body, to which everything had already been given potentially in the embryo, which does not receive any new organs in time, but merely assimilates the materials it needs working them out and so growing and becoming stronger. Besides, an ordinary organic body is not an undifferentiated unity, but a unity in plurality, in variety. Not all the members of the body have the same importance, but all are equally necessary, for they all serve the life of the whole... The same, teaches the apostle Paul, obtains in the Church of Christ. It is a unity in diversity, because we being many are one body in Christ (Romans, 12, 5) And if

одинаковое значение, во въе равно необ-
ходимы, ибо служить жизни цѣлаго; въ
держиваетъ жизнь организма, его благосло-
женіе. Такъ, по учению Апостола, и въ
разнообразіи. Она есть единство членовъ
составляемъ съя по тѣлу во Хри-
щеніе, то гдѣ было бы тѣло; по теперь
12, 19, 20). Въ Церкви, да же, никто не
умаленъ, — не вѣрь члены вѣрь равны,
Церкви необходимы, ибо тѣло
свою мѣру каждого члена" (Ефес. 4, 16).
комъ тѣль Христовомъ (Ефес. 4, 16), разни-
и распирѣ вѣтъ, такъ, такъ вѣрь мы при-
мѣились въ одномъ тѣль (Ефес. 2, 16),
вѣрь напоены едиными Духомъ (1 Коринто.
12, 13); „не можетъ глазъ сназать рукъ;
ты маѣшь неподобна, или также голова ногамъ: вы маѣшь не нужны" (1 Коринто. 12,
21). Въ Церкви, какъ и въ обыкновенномъ
органическомъ тѣль, полное содружество
членовъ: „страдаетъ ли одинъ членъ, страда-
ютъ съ вимъ вѣрь члены; славится ли
одинъ членъ, съ вимъ радуются вѣрь чле-
ны" (1 Коринто. 12, 26). Если бы, замѣ-
тишь, это Апостольское учение о Церкви
вопло въ нашу плоть и нашу кровь,
жизнь наша тогда получили бы несомнѣни-
иное направление. „Отвергнувъ ложь, го-
ворите — научаетъ св. Апостолъ — петьшу
каждый ближнему своему, потому что мы
члены другъ другу" (Ефес. 4, 25), а члены
тѣла другъ друга обманывать не могутъ
(св. И. Златоустъ).

Церковь, какъ тѣло Христово, отли-
чается безусловнымъ единствомъ. Это
единство „не минимое, не иносказательное,
а истинное и существенное какъ единство
многочисленныхъ членовъ въ тѣль живомъ".
(А. С. Хомяковъ).

there were but one member, where would
be the body, „but now are they many
members, yet but one body" (I Corinthi-
ans, 12, 19—20). Moreover, in the Church
no one is belittled, not all members are
equal, but all are necessary, because the
body of the Church grows „according to
the effectual working in the measure of
every part" (Ephesians, 4, 14). As in the
harmonious body of Christ, there is no
differences and quarrelling in the Church,
as we all have grown reconciled unto God
in one body (Ephesians, 2, 16), as we all
have been made to drink into one Spirit
(I Corinthians, 12, 13). „And the eye can-
not say unto the hand, I have no need of
thee, nor again the head to the feet, I
have no need of you" (I Corinthians, 12,
21). As in an ordinary organic body, the
collaboration of members is perfect in the
Church; and whether one member suffer,
all the members suffer with it, or one
member be honored, all the members re-
joice with it" (I Corinthians, 12, 26). If
only this apostolic doctrine of the Church
could become part of flesh and blood, our
life most assuredly would go into a very
different direction. „Wherefore putting
away lying speak every man truth with
his neighbour: for we are members one of
another" (Ephesians, 4, 25). And St. John
Chrysostom says, that members of one bo-
dy cannot deceive each other.

The Church, as the body of Christ, is
characterised by an unconditioned unity.
As A. S. Chomiakoff says, this unity is
not an assumed or an allegorical one, but
a real and essential one; as the unity of
the living members in a living organism.
This unity is not exterior and mechanical,
but interior and organic, it is the unity of
love. It is most clearly represented by our
single Eucharistic communion. Unchange-
able and unshakeable are the objective
foundations of this unity: one Lord,

Это — единство не видащее, механическое, а единство внутреннее, органическое — единство любви. Оно со всею лепотью выражается во единомъ наименъ Евхаристическомъ общепіи. Непознанныи и незыблемы объективныя основы этого единства; единъ Господь, нашъ Спаситель и Искупитель; единъ путь, всѣхъ оправдывающая, ибо не оправдался одинъ вѣрою въ другой — дѣлами; единъ по крещеніе, всѣхъ насытъ возродившее въ новую жизнь; единъ Богъ и Отецъ всѣхъ, который надъ всѣми Владычествуетъ и чрезъ всѣхъ действуетъ и во всѣхъ насытъ обитаетъ; единъ надежда или упование христіанское, которымъ всѣ мы одушевляемся (Ефес. 4, 4—6). Если Церковь есть единное тѣло Христово, то Церковь земная находится въ живомъ тѣснѣшемъ неразрывномъ общепіи съ Церковью небесною, и отсюда вполнѣ понятва необходимость молитвъ за умершихъ и молитвъ о заступлениіи святыхъ. А что касается частныхъ земныхъ Церквей, то они суть только „великие члены единаго тѣла вселенской Церкви“. „Церковь — говоритъ св. Киприанъ — едина, хотя, съ возрастающимъ плодовитореніемъ расширяясь, дробится на множество. И у солнца мн. го лучей, но свѣтъ одинъ, много вѣтвей на деревѣ, но стволъ одинъ, крѣпкодержащийся на корвѣ; много ручьевъ истекаетъ изъ одного источника, но хотя разливъ, проходящій отъ обилія водъ, и предсталяетъ множественность, однако въ самомъ истокѣ сохраляется единство. Отдѣли солнечный лучъ тѣла — единство не терпитъ раздѣленія свѣта; отломи вѣтвь отъ дерева — отломленная она не можетъ плодоносить; отрѣзъ ручей отъ источника — отрѣзанный онъ засохнетъ. Такъ и Церковь, озаренная свѣтомъ Господнимъ, по всему миру распространяетъ свои лучи, но свѣтъ, разливающійся повсюду, одинъ, а единство тѣ-

our Saviour and Redeemer; one faith, which justifieth all, for it is not as if one man were justified by faith, and another by works; one baptism, which regenerates us all into a new life; one God and Father of all, who is above all, and through all, and in all; and one Christian hope and faith, by which we all are ensouled (Ephesians, 4, 4—6).

If the Church is the one body of Christ, the earthly Church is in a living communion with the heavenly Church, a communion which is most intimate and uninterrupted. Hence the necessity of prayers for the dead and of prayers for the intercession of the saints is quite intelligible.

As to the local earthly churches, they are but „the great members of the one body of the universal Church“.

St. Cyprian says: „the Church is one, though with increasing fecundity, spreading, it is broken into a great number. Yet the sun has many rays, but one light; the tree has many branches, but one trunk, which firmly holds to the roots; many brooks stream from one source, yet, though the spread caused by the abundant waters, represents plurality, the unity is preserved in the very source. Separate the ray of the sun from the body of the sun — unity will not tolerate the division of light; break a branch off the tree — broken it is not able to bear fruit; cut off a brook from its source — cut off it will dry up. Likewise, the Church, lit up by the light of the Lord, scatters its rays all over the world, but the light spreading everywhere is one light, and the unity of the body remains indivisible. It spreads its branches abounding with fruit over all the earth; its abundant streams pour into distant regions. For all that the Head remains one, one beginning and one mother, rich in the ripening of fecundity“.

And so once more, the Church is a

да остается первозданнымъ. По всей земль
она распространяетъ облиующія плодами
на далекія пространства; прв всемъ томъ
мать, богатая преображеніемъ плодотворе-
вія".

Церковь, повторимъ, есть единство во
множествѣ, или единство въ разнообразіи;
въ ней свобода при необходимости, т. е.
въ ней согласованы тѣ два принципа, ко-
торые съ такимъ трудомъ обыкновенно
примираются. „Каждому изъ пасъ — го-
ворятъ Апостолъ — дана благодать по
мѣрѣ дара Христова" (Ефес. 4, 7). Есть
дарование общехристіанскія, получаемыя
всѣми, и есть дарование особенные, кото-
рыми каждый изъ пасъ можетъ служить
дѣлу Церкви. Единство послѣдней вовсе
не нарушается тѣмъ, что въ ней существу-
ютъ особенные іерархіческія служенія, а,
наоборотъ, эти служенія установлены Са-
мимъ Господомъ для блага Церкви, — „къ
совершенію святыхъ, на дѣло служенія,
для созиданія тѣла Христова" (Ефес. 4,
11. 12), — чтобы не было несовершен-
ныхъ, младенцевъ въ вѣрѣ, а вѣръ болѣе
и болѣе возрастало духовно (Ефес. 4, 13
и дал.). Какъ несправедливо отожествлять
Церковь съ одною только іерархіею, такъ
еще болѣе превратно отвергать церковную
іерархію. Существование законной іерар-
хіи — это наиболѣе замѣтный, такъ сказа-
вать, осязательный признакъ бытія Церкви.
Какъ въ обыкновенномъ органическомъ
тѣлѣ есть свои связи, которыми оно скрѣ-
пляется, такъ подобныя связи существу-
ютъ и въ тѣлѣ Церкви (Колос. 2, 19), и
они соответствуютъ іерархіческія слу-
женія.

Какъ тѣло Христово, Церковь есть
полнота, т. е. совершенство, безусловное
совершенство; въ ней нѣтъ ничего недо-
стающаго, что можно бы, или нужно бы
присоединить. Она „полнота" по суще-

unity in plurality, a unity in diversity. In
it freedom and obligation go together, in
other words in it are reconciled the two
principles which are so different to re-
concile.

„Unto every one of us is given grace
according to the measure of the gift of
Christ" (Ephesians, 4, 7).

There are common Christian gifts, re-
ceived by all, and there are special gifts,
which give us the possibility to serve the
Church. The unity of the latter is not by
any means broken by the fact that special
hierarchical offices exist within it. Quite
the contrary these offices were established
by the Lord Himself for the good of the
Church, „for the perfecting of the saints,
for the work of the ministry, for the edify-
ing of the body of Christ", that we be no
more like children, imperfect in faith, but
grow spiritually in a progressive way
(Ephesians, 4, 11—15).

It would be unjust to identify the
Church with the hierarchy alone, but it
will be still more unjust to reject the
ecclesiastical hierarchy. The existence of a
lawful hierarchy is the most evident, so to
speak, palpable sign of the existence of
the Church.

As in an ordinary organic body there
are points by which it is knit together, so
in the body of the Church (Colossians, 2,
19), the joints in this body corresponding
to the hierarchical offices.

As the body of Christ is the realized
fulness, the unconditioned perfection, nothing
is lacking in it, which could possibly
be added. This „fulness" is in the essence,
but in the lives of the believers this ful-
ness is only gradually realized through
Christ, the Head of the Church. We all re-
ceive from the fulness of the Church and
the object of every believer's endeavour is
to realize the perfect assimilation of the
fulness of Christ's gifts. Can, then, the

сту, а въ жизни вѣрующихъ эта полнота, чрезъ дѣйствие Главы Христы, только постепенно осуществляется; въ полноты Церкви мы вѣдь приемлемъ, и задача жизни вѣрующихъ состоять въ томъ, чтобы достичнуть мѣры возраста полноты Христовой, т. е. совершенного усвоенія Христовыхъ дарованій. Развивается ли Церковь, если она есть „полнота“? Не развивается, конечно, а только самораскрывается, ибо „развитіе ея не есть что-либо новое, не данное Христомъ, а есть осуществленіе того идеала, который данъ ей во Христѣ. Общая жизнедѣятельность тѣла Церкви, совершаемая Иисусомъ Христомъ, есть органическое воплощеніе данного идеала падарованной благодати въ дѣйствительныхъ ея членахъ“. (Ф. Думскій).

Какъ полнота Христова, Церковь свята, — свята, конечно, оиять по существу, а не по фактическому состоянію своихъ членовъ, которые нуждаются въ освященіи. Какъ полнота Христова, Церковь непогрѣшима, владѣеть полною, а не частичною истинною, а потому она не разрушаетъ тѣго своего ученія, которое признавала раньше. „Чѣмъ святилась бы земля, если бы Церковь утратила свою святость? И гдѣ бы была истина, если бы ея нынѣшній притворъ былъ противенъ вчерашнему? Въ Церкви, т. е. въ ея членахъ, зарождаются ложныя ученія, но тогда зараженные члены отпадаютъ, составляя ересь или расколъ и не оскверняя уже собою святости церковной“. Измѣненіе обряда, церковнаго устройства не есть измѣненіе Церкви, ибо духъ Церкви, который есть Духъ Божій, неизмѣненъ. Церковь не можетъ быть „измѣненою, помраченою или отпадшою, ибо тогда она лишилась бы Духа истины“. (Хомяковъ).

Апостольское ученіе о Церкви, какъ полнотѣ Христовой, можно понимать и въ томъ смыслѣ, что Церковь восполняетъ

Church develop any further, if its fulness is complete? No, of course, it does not develop, but it reveals itself to itself, for, as says Th. Doomsky, its development is not the acquiring of anything new, which has not already been given by Christ, but the realization of the ideal which it received in Christ. The whole vital activity of the body of the Church, accomplished by Jesus Christ, is the organical incarnation of the established ideal and of the grace, which has already been granted, within its active members“.

As the fulness of Christ, the Church is holy, but again it is holy in essence only, and not in the actual condition of its members, who still need consecration. As the fulness of Christ, the Church is infallible, it possesses the complete, not the partial truth, and consequently it does not abolish any teaching which it accepted formerly.

In the words of A. S. Chominkoff, what would make the earth holy, if the Church lost its holiness? And where would be truth if to day's verdict contradicted yesterday's? False teachings arise in the Church, that is in its members but then the contaminated members fall away, forming dissent, without changing anything in the holiness of the Church. Changes in the ritual, or in the ecclesiastical order do not change the Church, for the spirit of the Church being the Spirit of God is unchangeable. The Church itself can not change, or darken or fall away, for that would mean that it lost the spirit of truth.

The apostolic teaching concerning the Church, as the fulness of Christ, may also be understood in that sense that it completes Christ (St. John Chrysostom). Of course, it is not the Person of the God-Man, who in Himself is perfect and complete, that the Church completes. The completion in this case consists of the fact

Христа (св. Иоанн Златоуст). Она восполняет, ковчено, не Лицо Богочеловека, Который Самъ и Себѣ полонъ и всесодѣлу Его даетъ приходить къ совершенію, всѣхъ привлекая ко Христу, вводя въ орудіе дѣйствія Христа въ мірѣ; безъ плоти Слово, не было бы тѣмъ, тѣмъ Онъ есть, т. е. нашимъ Иисусителемъ. Прими Церковь неотдѣльно отъ Христа.

По учению Апостола, Церковь такъ величественна, что сами ангелы изираютъ Богомъ (Ефес. 3, 10). Это потому, что Церковь есть живое, фактическое свидѣтельство премудрости божественной; изъявляется весь премудрый планъ Божія домостроительства, явленнаго въ различныхъ формахъ, избравшаго различные пути, которые вели къ одной цѣли — Спасенію Человѣчества. Задачи Церкви высочайшия: будучи симъ осуществленныи царствіемъ Божіимъ на землѣ, потому что въ ней — единение въ одномъ тѣлѣ, Свобода. Святость, любовь и истина, она есть орудіе, или посредника въ созиданіи Царства Божія, — Царства Божія „внутрь насъ“ (этическое пониманіе), — царства правды, мира, любви и радости о Духѣ Святомъ, царства Божія въ насъ (космическое пониманіе), гдѣ небесное и земное соединено и воля Божія служить закономъ для всѣхъ разумныхъ тварей и, пако пещь, царства Божія въ будущемъ вѣкѣ, царства славы (пониманіе эсхатологическое). Все это Церковь производить, приводя всѣхъ ко Христу, давая всѣмъ возможность пользоваться плодами искупленія, совершенного Христомъ, обновляя и возрождая все человѣчество.

that the Church gives the opportunity for the work of Christ to be completed, drawing all to Christ and placing all in a communion grace with Him. The Church is the instrument of the activity of Christ in the world. Without the Church, Christ the Messiah, Who is the Word made manifest in the flesh, could not be what He is, that is our Redeemer and Reconciler, because there is no head without a body, and the Church is inseparable from Christ.

In the teaching of St. Paul, the Church is so great, that Angels themselves watch it and learn from it the wisdom of God (Ephesians, 3, 10). It is so, because the Church is the living and real witness of divine wisdom. In it as in a focus is reflected the allwise plan of God's edifice building, manifest in various forms, choosing various ways, which all led to the same goal, the salvation of man.

The objects of the Church are supreme: being itself the realization of the Kingdom of God on earth, because in one body it unites freedom, holiness, love and truth, it is the instrument or rather the medium in the building up of that Kingdom of God which is „within us“ — this is the ethical interpretation; it also is the medium of realizing truth, love and rejoicing in the Holy Spirit, in other words of the Kingdom of Heaven outside of us, in which the heavenly and the earthly have become one and where the will of God is the law for all intelligent creatures — this is the cosmical interpretation; and lastly it is the medium of the realization of the Kingdom of God in the future life, of the Kingdom of Glory — this is the eschatological interpretation.

All this the Church achieves by bringing all men to Christ, giving them the possibility to profit by the fruit of the redemption, accomplished by Christ, and by renovating and regenerating all humanity.

По Штатамъ и Аляску.

Изъ дорожныхъ впечатлѣній спутника
Его Высокопреосвященства.

**Очарованіе и разочарованіе. — „Морской
волкъ“. — Дезаретъ.**

Въ самомъ лучшемъ внастроеніи духа отъѣзжали мы изъ церковнаго дома въ Сеатли къ пристани. И Богу помолились, и съ Нью-Йоркомъ прощалью-напутственными телеграммами обмѣнялись. Правда, накрывавъ легкій дождикъ, — а быть можетъ это просто окутывалъ насъ сырой туманъ, — но даже о. диаконъ подбородился и молодцово возсѣдалъ рядомъ съ шофферомъ, держа обѣими руками единственную избрѣнную ему на время путешествія веінь, закрытенный чрезъ его плечо ремнемъ бинокль, который онъ все таки умудрился гдѣ то на возвратномъ пути, по освобожденіи отъ моей опаски, посѣять...

Воображеніе рисовало намъ нашъ корабль въ самомъ блестящемъ видѣ. Описанія пароходныхъ ливій не скучились на панегирики своимъ роскошнымъ плавучимъ дворцамъ, снабженнымъ — де всѣми удобствами, залитымъ огнями, просторнымъ, предоставляемымъ въ распоряженіе пассажировъ широкія палубы, уютно обставленныя каюты, огромныя салонныя залы... Можно было опасаться, что даже нашъ Нью-Йоркъ спасуетъ и склонить свою гордую головушку предъ этими прелестями, и наши действительно — великолѣпные пароходы — рѣчные по Гудзону, и прибрежные — къ Бостону и т. д., поблескнуть предъ тихоокеанскими аляскинскими судами. Увы! вѣдь наши пріятные страхи разсѣялись яко дымъ, какъ только наша машина съ грохотомъ подкатила къ трапу „Cottage City“ и предъ нами обрисовался „утѣшай членъ“ хотя и

порядочныхъ размѣровъ, по пепрѣйтѣніи, а въ эту минуту и грязноватый. Палубы сплошь были загружены разными кладами, перегорожены веревками и цепями, и все сіе окутывала атмосфера далеко не благовонная. Съ некоторыми усилиями прописавшись на эту ладью, мы подошли къ своей каюте, чтобы здѣсь восполнить свои впечатлѣнія еще новымъ недоумѣніемъ: въ высокой отведенной для троихъ комнатушкѣ вѣдь три постели были расположены одна подъ другой. Нижняя — почти въ уровень съ поломъ, верхняя дослѣзаше до потолка, а для средняго пассажира отведенѣо было ровно столько места, сколько нужно для того, чтобы совсѣмъ не задохнуться, чтобы съ трудомъ туда взлезть, и еще съ большими трудомъ оттуда вынырнуть на сѣть Божій! Приспособленіе вѣдь чрезвычайно примитивное. Одно было хорошо — наша каюта расположена была на самомъ носу парохода и могла полною дверью вбирать въ себя и морской воздухъ и вѣтеръ, разгоняя тѣ „одоры“, коими трюмъ и сложенные тамъ смолистые, кожаные, масляные и иные товары щедро обкуривали пассажировъ.

Но вѣдь это и не былъ туристический пароходъ. На такомъ мы могли бы избѣжать многихъ неудобствъ и обратить путешествіе въ „partie de plaisir“, но за то были бы связаны, вынуждены были бы посещать места, гдѣ присутствіе наше не ожидалось, и не побывали бы тамъ, куда такъ давно просили Владыку и гдѣ такъ горячо ожидали его прибытия, служенія, слова!...

А на „Cottage City“ мы могли чувствовать себя еще счастливѣми, что о. Андреади удалось достать такую каюту. Ибо мы пришли во „единадцатый“ часъ, и обычный жребій позднихъ пассажировъ — это или оставаться безъ места, или быть разсаженными по чужимъ каютаамъ. Тогда

го ужъ и волеъ „безъ прытности“; из-
ибудь имѣть спутникомъ какого
болѣзнишаго киприанка, или вынуждено, или
малѣйшимъ сквознякомъ и т. д.! Пути нѣдъ
— „Ничего, потѣшился!“ — сказълъ

владыка. И потѣшились. Еще пароходъ
далилъ свою спаски, а мы уже поустро-
лили со своими вещами, выпусти дожде-
викъ и захватили еще конецъ той суеты,
какой обычно сопутствуетъ отълъ паро-
хода. Въ общемъ гулъ матросскихъ голо-
совъ легко было различить иностранца
шарфчикъ — грекъ, сирійцевъ, а въ очер-
танихъ лицъ даже при тускломъ вочер-
помъ освѣщениіи можно было различить и
шесколькихъ аляскинскихъ туземцевъ.

Почти противъ нашей двери былъ
устроенъ сходъ въ третьеклассное помѣ-
щеніе, и здѣсь то и дѣло — то пошли-
лись, то исчезали матросы, палубные пасса-
жиры и т. д.

А вверхъ — у нашей же каюты — шла
лестница на верхнюю палубу и къ капитанской рубкѣ, и по ступенькамъ безпрѣ-
стинно сновали всѣ, — кому нужно, и
кому не нужно, — одни въ свои верхніе
каюты, другіе — полюбоваться видами,
третіи — по долгу службы, четвертые —
перекинуться словомъ съ капитаномъ и
въ сотый разъ, въ тысячный разъ, можетъ
быть и въ десятимиллионный разъ заста-
вить эту несчастную жертву пассажирскаго
любопытства пробурить „гудъ морякъ“
и удовлетворить стѣтомъ порою празд-
ное любопытство пассажировъ. Бѣдные
этн капитаны! Надо удивляться, какъ бла-
годушно несутъ они этотъ свой крестъ!
Нашъ командиръ выглядывалъ настоимъ
„морскимъ волкомъ“... Поглядинь — звѣрь
звѣремъ! А оказался пресипатично-бѣднѣмъ
господиномъ. Проливы и фарватеръ знали
какъ свои пять пальцевъ, пѣздилъ ихъ
вздѣлъ и впередъ тысячи разъ, и въ энту,

и въ лѣто, и въ бурю и въ пепогодь. „За-
нимъ какъ за каменной стѣной“ — гово-
рили пассажиры, — говорили, конечно,
по англійски и выражеными вѣсколько
иными, но смыслъ былъ этотъ, и сознаніе
безопасности только увеличивало ихъ вѣ-
нчность къ капитану, отъ которою его мор-
щило, причемъ пневматическая трубка въ ру-
каинала особенно часто пыхтѣла.

Словомъ, почти не выходя изъ каюты
нашей можно было видѣть и весь составъ
парохода, и всю процедуру дневной его
жизни. Тутъ, у пирожной стѣнки ея, на
пароходной табуреткѣ, иногда устремивъ
свой взоръ въ даль, то прозрачную, то
задернутую слегка дождливой сѣткой,
иногда читалъ, и просиживалъ все почти
время Высоконреоевящій Владыка. Скоро всѣ пассажиры привыкли къ Russian
Archbishopу, высокій ростъ, длинные гу-
сые волосы и духовное одѣяніе котораго
импонировало съ большою сплошью на впе-
чатлительныхъ туристовъ, а капитанъ
ежедневно удѣлялъ почетному Обитателю
нашей каюты особое вниманіе, неиз-
мѣннымъ сердечнымъ „шепкѣ гандѣ“ омъ
сопровождалъ свое:

— Good morning!

Послѣ чего всегда слѣдовала краткій,
но съ больими паузами, задушевный
разговоръ.

— „Гудъ морякъ!“ — отвѣчалъ
Владыка.

Молчаніе. Shakehands продолжается.

— „Файлъ вѣтеръ!“ — дружелюбно
рычитъ „морской волкъ“.

— „Вери файлъ, гандѣ!“ раздается
отвѣтъ.

И трезвычайно довольные другъ дру-
гомъ, собесѣдники рѣшаются разстаться
до слѣдующаго такого же синданія.

А бѣдный о. Всеялодъ хватается ско-
рѣе за свои „русскіе образцы“ по Нурку
и горько вздыхаетъ:

„Ахъ, когда же и я, ваконецъ, буду

свободно говорить по английски!..."

И только одно существо оставалось для пасть до конца „супремъ наказаниемъ“, упорно отказываясь понимать, почему Владыка не ходить въ общую столовую, предпочитая голодать въ ереду и пятницу, почти ничего не есть, и вообще уклоняется to enjoy himself въ залѣ, где раздавались пѣсни и музыка, — это наша служка стюардъ! Она не могъ никакъ уразумѣть, почему то, что на растительномъ маслѣ приготовлено — есть въ среду и пятницу можно, а что на коровьемъ, нельзя и т. д. И только большой металлическій американской „рубль“ заставлялъ его прекращать несносное резонерство и сообщать его движеніемъ большее пропорство и предупредительность...

Да еще „трещетка“... Непріятѣйший типъ, безъ котораго, кажется, ни одиѣней не обходится... Но о семъ когда-нибудь послѣ, а теперь не хочу еще болѣе омрачать первыхъ минутъ нашего выхода въ море, которые, какъ видите, далеки и такъ отъ всего того, чѣмъ любятъ очаровывать читателей путешественники, имѣвшіе случай покидать Сеатли въ спокойную тихую погоду...

Будь ясный день, и мы бы увидѣли вѣснѣ эти прелести, не только убѣгающій городъ, глядѣвши на насъ и теперь сотнями тысячъ своихъ сверкающихъ очей, одѣтый по контурамъ зданій гирляндами разноцвѣтныхъ лампочекъ, но увидѣли бы и розовый пурпур въ фіалки солнечнаго заката, о коихъ такъ краснорѣчиво поетъ Ella Higginson, видѣли бы какъ смыкались съ мглою надъ городомъ переходять они въ блѣдоватую полосу, обоняли бы благоуханіе волшебной ночи, напутствующей пашъ пароходъ въ ту волшебную страну, голосъ которой неотразимо зоветъ къ ней каждого, кто хотѣлъ бы однажды въ пей побывать и зовѣя слышалъ...

Не видѣли мы береговъ, мимо которыхъ, разставалась съ этимъ портомъ проходилъ нашъ корабль, по золотые лучи маяковъ въ West Point, Point-no-Point, Marrow Stone и Point Wilson посыпалъ намъ свой жизнерадостный прощальныи привѣтъ, и еслибы не туманъ, мы бы полной чашей тѣ могучія чиры, какими Творческая Рука оживотворила этотъ трудный „Ональ“... Ибо irgend въ мірѣ солнечный закатъ не имѣеть такого вѣнца, мягкаго, молочно розоваго, опалового колорита, какъ въ этихъ водахъ... Прямо изъ воды выросли бы предъ нашими очами холмчики, покрытые зеленымъ лѣсомъ, и все это пеленала бы тонкая мгла, въ которой угощали бы огни заката... И, говорить, пѣть въ мірѣ подобнаго этому цветовъ сочетанію! Точно весь проплылъ обратился вдругъ въ одинъ огромный опалъ, который разсыпался затѣмъ на куски, бросавъ свои блестки — розы, аметисты, лянтары и изумруды сквозь прізму трепещущаго перламутра... „Море опала“, — такъ называютъ туристы этотъ Puget Sound...

Наступила и поль. Высокопреосвященный Владыка уже давно удалился въ свои „внутренніе покон“, въ бель-этажѣ, предоставивъ подвальное помѣщеніе разслабленному о. діакону, и въ мое распоряженіе поступила верхняя койка, куда можно было залѣзать только послѣ втораго упражненія и увѣчій. Направляясь теперь къ своей резиденціи, я былъ увѣренъ, что о. Всеиволодъ уже третыи сны видѣть, и очень удивился, когда различалъ въ окнѣ каюты свѣтъ. Незавѣнное зрѣлище представилось мнѣ, какъ только я открылъ дверь въ нашу каюту. Въ задернутыхъ занавѣсочкой „архиерейскихъ покояхъ“ было все тихо; на полу же расположилось со всѣмъ комфортомъ наше „дите“, окруживъ себя разными

бандажами, склночками и пр., и совершил „шампаз“ своихъ больныхъ ногъ, которыхъ повѣствовалъ я только минуту назадъ, а острыхъ специй — камфоры, скапидара и пр., всего, чѣмъ лѣчили насъ дѣдушки и бабушки, — пахнуло на меня изъ киоты. О Всеволодъ, видно, порѣшилъ покончить съ эскулапами, и прицялъ за домашній сподобы, но въ маленькой каютѣ ткали мѣра если и оказывалась чрезвычайно чувствительной, то не для реиматизма, и для панихъ посовъ...

Я такъ и ахнулъ. — „Отче, что вы затѣли?“

— „Это вѣдите ли“, ...началь онь своимъ громогласнымъ шопотомъ, который сейчасъ же пропискъ и во „внутренніе покой“... Оттуда раздался стонъ:

— „Уморить ты насъ хочешь, діаконъ! Вѣдь такъ задохнуться недолго!.. Брось, Христа ради!“

— „Николи же, Владыко святый! — это, сдѣлайте милость, занахъ даже очень здоровый... У насъ шкапидаромъ даже“...

— „Шкапидаръ“... застопалъ Владыка. Хоть бы ты въ дверь выпускалъ „шкапидаръ“ свой...

— „Ніпъ, вѣдь, грѣхъ какой“, — недоумѣнно развелъ руками болищій... „Скажите пожалуйста!“...

Когда чрезъ полчаса, я вернулся въ лицу резиденцію, лазаретомъ уже не пахло, въ „покояхъ“ было покойно, только легкое „сонное мечтаніе“ пѣжнымъ дутомъ деликатно прорывало тишину.

Осторожно, чтобы не побезпокоить спящихъ, взбрался я къ себѣ на вышки.

— „Боже благослови!“ — сеѣниль я свое ложе. „Помирать, такъ съ музыкой!“...

И дуэтъ быстро смыло трю.

A. X.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

Походы по Алеутскимъ островамъ.

На байдарѣ въ Акутансъ.

(Продолженіе).

Одѣваются алеуты почти такъ же, какъ въ Россіи бѣдные мыщавы, только вместо сапоговъ и башмаковъ вѣсноно сносятъ тарбаса. Тарбас — это легкая въ непромокаемая алеутская обувь. Подошва тарбасовъ дѣлается изъ листьевъ сивуча а длинныя голеники изъ горла сивуча. Для тепла въ тарбаса кладется сухая трава. Когда плеутъ отправляется въ байдарѣ, или идетъ на охоту, то онъ одѣваетъ камлейку. Камлейка — это родъ плаща, сплетаго изъ кишечъ сивуча, въ родѣ рубашки. Этотъ плащъ легкий и не промокаетъ. Какъ тарбаса, такъ и камлейки алеуты смазываютъ жиромъ сивуча, который противно пахнетъ.

Главное занятіе алеутовъ — рыбная ловля и охота. Они охотятся за лисицами, сивучами и морскими утками. Лисицъ и утокъ они продаютъ, а сивучей употребляютъ для себя. Главная пища алеута — рыба и мясо сивуча. Изъ рыбы они приготовляютъ балыки и юколу. Юколой называется сушеная рыба.

Алеутское селеніе управляетъ тоеномъ, который нерѣдко бываетъ и часовеннымъ старостой. Тоенъ (по англійски chief) — должность выборная на неопределенное время. Алеуты уважаютъ тоена, его слово — законъ. Если тоена кто-нибудь оскорбитъ, что онъ дѣлаетъ собраніе и объявляетъ, что онъ не намѣренъ больше служить тоеномъ, такъ какъ его не слушаютъ и не уважаютъ. Алеуты обыкновенно упрашиваютъ тоена оставаться въ должности, а виновного заставляютъ просить прощенія. Этимъ дѣло и кончается. И тоенъ, возстановивъ свой авторитетъ, снова управляетъ селеніемъ. Кромѣ тоена при часовнѣ иногда бываетъ помощникъ старости и псаломщикъ. Староста при Акутансской часовнѣ очень старъ и боленъ

ревматизмомъ. По старческой немощи опять отказался отъ своей должности. Я съѣхалъ собрание, на которомъ выбрали нового часовенаго старосту и помощника старосты.

Говорятъ, что въ Акутапѣ землетрясения бываютъ такъ же часто, какъ и въ Уналашкѣ. Недалеко отъ селенія пахалъ вулканъ, который постоянно дымится. Мне хотѣлось снять этотъ вулканъ. Для этой цѣли я взлѣзъ на вершину высокой Акутапской горы, около 3 верстъ высоты. Верхняя часть горы совершенно лишена ростительности и состоитъ изъ голыхъ камней, на вершинѣ горы вѣнчаетъ сибирь. Жаль, что вершина горы была покрыта густымъ туманомъ, такъ что не только кругомъ ничего не видно, но даже и слѣды на сибирь плохо были замѣты. Такимъ образомъ, снять вулканъ не удалось.

6 | 18 Мая. Хотѣлъ сегодня выѣхать изъ Акутапа, но мѣняютъ туманъ и дождь. Приходится дожидать хорошей погоды. Алеуты привезли мнѣ новые тарбаса, которые я заказывалъ еще въ серединѣ марта. Новые тарбаса я одѣлъ на обратномъ пути.

6 | 19 Мая. Море бурно, плыть байдаркѣ нельзя. Воспользовавшись свободнымъ временемъ, я и нѣсколько человѣкъ изъ селенія отправились смотрѣть горячіе ключи. Сначала плыли въ лодкѣ до конца бухты. Далѣе шли по болотистой долинѣ между горами. Видѣть очень красивый — съ одной стороны долины море, а съ трехъ сторонъ горы. По серединѣ долинѣ долины бѣжитъ быстрая рѣчка, въ которой водятся гольцы. Сибирь на горахъ, еще много. Дошли до подошвы горы. Далѣе нужно подняться на гору. Подъемъ не высокій и не крутой, но по временамъ выглядывало солнце и тогда сразу становилось жарко. Поднялись на гору. Съ горы открывался видъ на долину съ горячими ключами и на горячую

бухту. Долина съ горячими ключами тоже очень болотиста. По серединѣ долины также протекаетъ рѣчка, въ которой водятся гольцы. Мы должны были пересѣчь долину. Горячіе ключи находятся на другой сторонѣ долины у подошвы горы. Они вытекаютъ изъ горы и впадаютъ въ рѣчку. Въ этой долинѣ находится до двадцати горячихъ ключей съ небольшими озерами горячей воды. Вкусъ воды желѣзо-сѣрны. Температура различна — отъ теплой до кипятка, въ которомъ можно сварить рыбу. У этихъ ключей въ давнее время, когда Аляска принадлежала еще русскимъ, была устроена барабора, въ которой жили больные, лѣчившіеся горячими ключами. Теперь отъ бараборы осталась только яма. Лѣтъ десять тому назадъ здесь стояли двѣ палатки, въ которыхъ проживали два Американца, привившие вину въ этихъ ключахъ отъ ревматизма. Годъ тому назадъ въ этихъ ключахъ купался креолъ Головинъ изъ Уналашки, страдавшій ревматизмомъ. Благодаря этимъ ключамъ опять совершенно поправился. Если бы эти чудесные ключи протекали въ культурной странѣ, а не въ пустынѣ, то здесь давно бы была построена лѣчебница.

Обратно въ селеніе поѣхали экскурсанты горячими ключами возвратились въ часъ дня. Къ вечеру море успокоилось. Если завтра будетъ хорошая погода, то опредимся въ Уналашку. Я приготовился въ дорогу и отслужилъ напутственный молебень „хотящимъ по водамъ путь“.

7 | 20 Мая. Вѣтеръ противный, фхать нельзя. Еще приходится ждать. Вотъ уже пять дней, какъ я въ Акутапѣ. Не известно, когда можно будетъ отправиться въ Уналашку.

(Продолженіе следуетъ).

Свящ. Уналашкинской церкви А. Пантелеевъ

Краткій толковавій па Евангеліі утровія воскресенія.

Евангелію 4-е: Лук. 24, 1, 12.

„Во едину отъ субботы жены... обрѣтоша ганель отваленіе отъ гроба. И вшедши во обрѣтоша гласъ Господа Іисуса” (ст. 1—3).

(Окспланіе.)

Когда спимаетъ наше педоумѣніеъ какомъ либо дѣлѣ нами овладѣваетъ радость. Когда отчаяніе было близко нашеї душѣ и вдругъ открывается полная возможность для надежды, тогда мы переживаемъ какъ бы воскресеніе, оживотвореніе. Мы начинаемъ заново жить. Это имѣло мѣсто у жесть-мировосицъ. Это совершается и съ каждою вѣрующею душою, съ благовѣщемъ вѣрующею словамъ св. Евангелія и хранящею ихъ въ тишиникахъ своихъ...

„И помлнуша глаголы Его” (ст. 8), связавши такимъ образомъ настоящее пережитое, съ тѣмъ, что обѣщало пастоящее, но не было еще доселѣ уразумѣто вполнѣ. Вѣра въ воскресеніе Господа заѣрена отвѣтъ, ишла для себя псточинъ виугри, неопровержимо явствуетъ изъ обстоятельствъ. Еще непрѣбѣдны причины и сѣ щѣли этого события, но само событие стало доказательствомъ человѣческаго сознанія. Еще нужно привыкнуть этой вѣрѣ въ душѣ и возрости въ ней до непоколебимости, но уже очевидно, что не замретъ, не заглохнетъ, не будетъ потеряно святое сѣмя новой жизни. „Гробъ облисталъ жизнь, чудо облистало жесть”. Неудивительно чо этому, что жены не медля, „возвращающиеся отъ гроба, возвѣстиша вси сія единомунаадесяте и всѣмъ прочимъ” (стор. 9).

Таково начало той вѣры, которая прошла вселенную, обновила народы, основала Церковь, освѣтила жизнь, окрылила сердца, утвердила мысль, соединила далекое, водрузила истину, примирila

съ небомъ, стала залогомъ безсмертія!... Всѧкъ теперь скажетъ: справедливо мы празднуемъ первый день недѣли, день солнца, ибо для нашеї восторжествованія въ сей день птичное солнце правды — Христосъ Богъ нашъ! Всѧкъ признаетъ законность перемѣнъ въ теченіи дней и лѣтъ, таѣть какъ Воскресій Спаситель, — начало всеобщей всерадостной эпохи, есть Начальникъ поваго человѣчества, поданный Начальникъ будущаго вѣка! Право не станетъ въ западу ветхозавѣтнаго празднованія субботы, ибо не забываютъ никогда тѣхъ минутъ, когда съ душнъ явишь бывають сняты всѣ педоумѣнія скорби, отчаянію, безнадежности, и она получаетъ взамѣнъ того радость, миръ, благоволеніе, поплатіе, смыселъ, просвѣтленіе, полное и воскресеніе духа къ благодатной жизни.

И такъ жены „спросили ко Апостоломъ сія”. Но яко паси предъ Апостолами „яко лже глаголы ихъ и не вѣроваху имъ” (стор. 10 и 11). Мы однако знаемъ, что это „песнь” было началомъ вѣры. Св. Апостолы, узнавши о гробѣ, какъ псточинѣ чудесъ, уже не могли ни на минуту допустить до мысли о совершенномъ исчезновеніи ихъ Божественнаго Учителя.

„Петръ же — говорится — поставъ, тело ко гробу” (ст. 12). А изъ Евангелія св. Богослова Иоанна извѣщаются, что и онъ тоже побѣжалъ туда (Іоан. 20, 3 и 4). Ихъ влекъ къ себѣ этотъ чудоточацій гробъ Христовъ. Безгласныя „ризы едины лежещи” говорили имъ объ отсутствіи Господа путь, отсутствіи свободномъ, сознательномъ, побѣдномъ. И они уходили отъ гроба въ глубокомъ размышленіи о совершеншемся, стараясь собраться съ мыслями, чтобы попытать оцѣнить и несобразниться въ этомъ невѣроятно — чудномъ, — но несомнѣнно — дѣствительномъ прописшемъ.

Блаженны мы, православные християне, слышащие еженедельно глаголы о воскресении Господа нашего Иисуса Христа! Все становится понятнымъ вслѣдствіе этихъ евангельскихъ вѣщій памъ о Воскресшемъ. Понятно наше наименование „Христіане“, ибо отсюда видна наша привязанность къ Нему и готовность слѣдоватъ за Его учениемъ въ жизнью. Понятно наше празднованіе не пногого какого, а именно первого дня недѣльнаго, ибо это есть день Его славнаго тридневнаго пнзъ мертвыхъ воскресенія. Понятны, наконецъ, и наша радость, бодрость, обвадженность и спла, какія мы проявляемъ самою вѣрою нашей въ Иисуса Христа, самыми прибытіемъ въ Его святый храмъ, самыми смиренными выслушиваніемъ същеныхъ повѣствованій о Его славномъ и свѣтломъ воскресеніи, — ибо мы во Христѣ и Онъ съ нами до скончанія вѣка!..

Господи Иисусе Христе, просвѣтивый и освѣтивый всяческая, пріими нашу мѣси въ чомилуй насть, яко единъ благоутробенъ! Аминь.

Прот. Л. Туркевичъ.

ОТЧЕТЬ о состояніи Миннеаполиск. Дух. Семинаріи за 1908—1909 учебный годъ (4-й годъ существованія).

Всѣ зданія застрахованы въ двухъ конторахъ: главное зданіе по 31 Окт. 1911 г. чрезъ Fred. J. James Co. на 3000 дол. въ Chicago Ill. въ National Fire Insurance Co. of Hartford Conn. (Nr. of policy 791014) — зданіе оцѣнено въ 5000.00, за страховку дано 60 дол.; 2, внутренній флигель (во дворѣ), оцѣненный въ 600 дол. застрахованъ 13 July, 1908 г. на 3 года за 4 дол. 50 ц. въ The Buffalo German Insurance Co. чрезъ F. J. Koss & Co. (№ of Policy 20435); 3, флигель по 5-й улицѣ въ той же ком-

пани за № 20483, оцѣненный въ 450 застрахованъ за 4 дол. 50 ц. на три же года.

Срокъ страховки 3-го флигеля, по 17-й авеню истекъ и страховка не возобновлена. Точно также не возобновлена страховка внутреннаго содеражимаго въ семинарскомъ корпусѣ, застрахованного ранѣе въ 1,000 съ платою 2.74 въ три года, — не возобновлена вслѣдствіе возвращей цѣнности всего инвентаря и главнымъ образомъ библиотеки (для чего потребуется составить новую опись имущества Семинаріи). Срокъ истекъ Nov. 27, 1909 г. (policy N 33193).

Участокъ земли, занимаемый семинарскими постройками (обозначаемый на городской карте подъ N N 11 и 12, ward 9, block 11, section 22), содержитъ — 120 ф. шириной и 150 ф. длины. Со стороны улицъ 5-й и 17-й имѣеть желѣзную решетку, построенную въ 1907-мъ году, бульваръ, засаженный при смотрителе миссіонерскаго училища, о. Архим. Августоліп, въ 1899 году, и со стороны самыхъ улицъ обложенъ въ 1908 году камнемъ (brickstone). — Со стороны „эли“ и со ѿсто, въ восточной и сѣверной частяхъ, участокъ этотъ окружены заборомъ, поставленнымъ въ 1907 году.

Внутри дворъ не подѣленъ соответственно хозяйственнымъ нуждамъ ни семинарскимъ, ни арендаторовъ; въ части около корпуса не вымощенъ; не имѣеть особыхъ надворныхъ построекъ для храненія дровъ, и только въ сѣверо-восточномъ углу есть отхожее место, выстроенное въ 1907 году, а за пнмъ загородка для отбросовъ. Очистка двора для Семинаріи стоитъ до 20.00.

(Продолженіе слѣдуетъ)

Редакторъ,
Каѳедральный Прот. А. Хотовицкій.